



从检验员到助理、品质工程师，月工资从1800元到6000元，贵州省六盘水市水城县贫困户郭真虎用8年时间在浙江绿源电动车有限公司实现了人生的“蜕变”。

“我2012年中专毕业后来到绿源公司务工，在公司大力培养下，我的学历从中专变成大专，从一名普通工人变成公司的技术骨干。生活条件改善后，我在老家盖了新房、娶了媳妇，并于2018年顺利脱贫。”郭真虎说，到金华务工让他日子越过越红火，对未来充满信心。

今年45岁的李国成，是云南省镇雄县牛场镇的一名贫困户。当地“种一坡收一箩”的恶劣生存环境，让他和妻子2004年就到金华永康市务工。

“我夫妻两人现在每月工资加起来有1.1万元左右。基本可以满足两个孩子读大学的读书费和生活费，全家也将于今年脱贫。”李国成说，务工给了他脱贫的希望，也让他两个孩子看到只要努力奋斗，就可以改变命运。

外省贫困户在金华辛勤劳动提升自我价值同时，金华市众多企业也通过加强人文关怀、技能培训等方式，让贫困职工更有归属感和获得感。

谈起2019年8月拿到磁性材料成型工质量检验员技能培训证书时的场景，来自湖南省永州市江华瑶族自治县的建档立卡贫困户范秋花仍一脸兴奋：“这是我人生中第一本职业证书，拿到证书后，我工资涨了15%不说，更让我感受到自己能行。”

初中学历的范秋花说，作为东阳市横店集团东磁股份有限公司的一名普通职工，公司2018年专设50万扶贫工作专项基金，对技能水平、学历“双低”的贫困人员开展职业技能、文化知识类培训，较好地提升了他们的就业能力。

“除设立扶贫工作专项基金，公司还为800多名贫困户职工落实租房补贴、帮助子女入学、建立爱心互助基金和医疗互助基金等，在薪资保障、事业发展及家庭生活等方面解决贫困职工的后顾之忧。”横店集团东磁股份有限公司党委副书记陆德根说。

金华市人社局副局长徐金韩介绍，为扎实做好就业脱贫工作，金华市今年先后派出139个工作组近500名专员，分赴四川凉山州、甘肃临夏州、宁夏西吉县等重点对接县市，建立128个劳务协作站。与20个深度贫困县建立劳务输出助力脱贫的长效合作机制。疫情期间，还通过包大巴、包专列、包飞机，帮助3.74万名建档立卡贫困人员返回金华务工。

“通过流动人口、健康码、社保卡等大数据比对，截至目前，金华吸纳了10.98万名建档立卡贫困人员在金务工，他们人均月工资达到4000元以上，成为家庭稳定脱贫的主要收入来源。”徐金韩说，金华市下一步将创造更多机会，帮助更多来金务工的贫困人员好就业、就好业，助其早日脱贫奔小康。

(本报记者李平)

『福』到定西千里圆梦

福州和定西开展东西部扶贫协作的故事

今年27岁的年爱霞，脸颊仍带着高原红，但见到生人不再是一副怯生生的样子了。

三年前刚到福州，她形容自己像一只“四处乱撞的无头苍蝇”，现在，无论工作还是生活都越来越从容。

年爱霞的家乡在甘肃定西岷县。这里地处青藏高原边缘，自然灾害频发。“一遇到暴雨霜冻，粮食就没收成。”在年爱霞记忆里，尽管家中有三十几亩地，但年收入从未超过万元。

2017年，从医学院毕业的年爱霞，最大的梦想是考上县医院。由于经济落后，产业不发达，在岷县，进入国企和事业单位几乎是每一个孩子梦寐以求的出路。年爱霞的父亲深知外出务工的辛苦，他对三个女儿最大的期望，就是将来能端上比较稳定的“饭碗”。

“要想改变命运，考试是唯一的路。”年爱霞说，这条路并不容易。2017年，当地县医院的考录比达到100:1，远远超出她的能力范围，“毕业即失业”的阴云笼罩在这个家庭。

那一年，正值福州与定西开展东西部扶贫协作的第一个年头，福州在全国首开先河，拿出优质岗位，定向招收定西建档立卡贫困家庭的毕业生到国企和事业单位工作。

一个改变命运的机会就此降临。年爱霞考入福州长乐区鹤上镇卫生院，成为首批进入福州事业单位工作的定西学生。

出发那天，47名定西孩子在兰州火车站集合，他们中有的没出过远门，忍不住号啕大哭。

哭声中既有对故乡的不舍，也有对未来的不安。“从没想过，有一天会到2000公里外的城市生活。”年爱霞说，火车上的29个小时，她望着窗外风景一路从黄沙变化为绿野，再到高楼林立的都市，新鲜感始终萦绕脑中。

在此之前，她去的最远的地方是成都，她甚至一度认为，将来的生活半径只会局限在甘肃。

来福建的第一个月，她常觉得自己是个“外来入侵者”，但一群热情的同事始终陪着她，“他们主动带我去看海，拿西洋参给我补身体，甚至记得我爱吃土豆，总要给我开小灶。”

现在，年爱霞平均每个月能有5000多元收入。这些钱，一部分用于资助妹妹上学，一部分给父亲补贴家用。

2013年，“7·22”定西地震发生，年爱霞家受灾严重，然而因为经济困难，一家人在倾斜的房子一住又是三年。直到2017年，年爱霞找到工作，父亲终于有信心筹建新房。

年爱霞很感激三年前的这次就业机遇，按照正常的人生轨迹，此刻的她，或是还在寻找机会的路上，或是依然和父辈一样，过着靠黄土背朝天的日子。

跨越千里异乡圆梦，无数和年爱霞一样的贫困地区青年在山海协作中改变命运。福州市人社局就业处处长徐潮辉说，截至目前，福州市已累计接收定西贫困人口来榕就业1万多人次，其中277名定西籍贫困家庭高校毕业生进入福州国有企业事业单位工作。

“现在，我希望能将在这里的所学带回岷县，开个诊所服务乡亲。”谈到未来，年爱霞满是憧憬。

(记者吴剑锋、邓倩倩)新华社福州9月9日电

本报记者欧甸丘

站在贵州石阡县国荣乡代山村的高山上，俯视脚下郁郁葱葱的楠木林，千余万株楠木迎风招展，百余名村民在树林中挥汗如雨。

三年来，一棵树奇迹般富了一个乡。市场之手推动楠木走向规模化、商品化，撕掉了贴在村民头上的贫困标签。

楠木栽上荒山

数百年来，尽管怀抱着珍贵苗木——楠木，山峦起伏、沟壑纵横的国荣乡却始终未走出贫困的泥淖，甚至还戴上了贵州省极度贫困乡的“帽子”。乡内新阳村、葛宋村、代山村一带，流传着“山高坡陡路难走，娶个媳妇留不住”的民歌，刻画出当地曾经的贫困面貌。

“种出来的苞谷卖不到几个钱，年轻人大都外出打工，村里拾得动棺材的人都没几个了。眼睁睁看着田地撂荒，只能干着急。”回忆过去，69岁的代山村村民张庆银说。

穷则思变，冀以小康。国荣乡脱贫靠什么？

“必须从‘人无我有，人有我优’处着手，于是选择了楠木。这里是贵州为数不多，以楠木为本地树种的地区，生态环境适宜培育优质楠木。”国荣乡乡长郭峰说。

2017年，国家级龙头企业湖南长浏集团与国荣乡扶贫投资开发有限公司，合资成立石阡县长荣联合投资建设发展有限公司，投入资金2000万元，入驻国荣乡葛宋村、代山村一带发展楠木产业，建设石阡县长荣苗木圃产业园。

当时，尽管楠木在国荣乡已然历史悠久，但一直处于自生自灭状态，老百姓缺乏培育楠木的技术，更缺乏将楠木推向市场的思维及观念。

“土地不种苞谷，都拿去种楠木，以后吃什么？喝什么？”面对乡村干部流转土地种植楠木的动议，64岁的村民李仁昌说出了自己当时的忧虑。

为了打消群众顾虑，企业和乡村干部逐



▲石阡县长荣苗木圃产业园内待售的楠木苗。
本报记者欧甸丘摄

一登门拜访群众，讲述发展楠木产业的优势，终于取得了群众的理解。“村民纷纷到基地参与务工，每天能拿到80至100元的工资，尝到了‘甜头’，为产业后续发展打下了坚实基础。”郭峰说。

截至8月底，石阡县长荣苗木圃产业园已建成3200亩苗圃，其中核心区示范园1200亩，辐射带动2000亩，共繁育金丝楠木1400万株，还种植有紫薇、月季等65个高档园林景观品种。

富口袋先富脑袋

“在家门口‘上班’？以前想都不敢想。”42岁的国荣乡新阳村村民周廷群笑着说。周廷群一家5口人，她家两个孩子一个读高中，一个读初中。为了支持孩子读书，周廷群不得不每年便远走他乡打工，数年来先后辗转于广东、浙江等地。

2017年冬天，回家过年时，周廷群看到家门口发展起了苗木苗圃产业，顿时萌生了去苗圃基地打零工的念头。她说，80块钱一天，算下来一个月能赚到2000多块

钱，既能照顾家庭，又能挣到钱，于是决定不出外打工了。

如今，通过培训，周廷群已从地地道道的农民，变成了石阡县长荣苗木圃产业园聘请的专职技术工人，从临时工变成了正式工，月薪3000元。像周廷群一样，拿着月薪在家门口的楠木园区上班的村民已有30多人。

为培育本土技术人才，石阡县长荣苗木圃产业园与贵州大学、贵州省农科院等院校合作，邀请林业科技专家实地开展技能培训。截至目前，已开展技能培训30余次，培训500余人次，发放各类培训资料500余份。

龙头企业开拓市场的能力为楠木产业发展奠定了坚实基础。“我们楠木产品主要聚焦国家储备林用苗、市政园林工程、美丽乡村建设三大市场需求……目前，直径5公分的楠木每棵售价260元，园区楠木目前的总价值大约在8000万元左右。”谈起楠木产业的未来发展，石阡县长荣联合投资建设发展有限公司总经理陈建军信心

满满。

目前，石阡县长荣苗木圃产业园正在与贵州大学、湖南林业科技大学一起，在新产品开发、病虫害防治等领域深入开展合作。部分已经繁育好的苗木已销售到江苏、重庆、湖南等地，经营的特色楠木倍受市场青睐。

持续巩固脱贫成果

“以前种水稻、玉米，靠天吃饭；现在在基地务工，每月有2000多元收入，总算有了份稳定工作。”69岁的村民张庆银说。

张庆银家是国荣乡代山村的建档立卡贫困户，一家7口人，儿子患有膀胱癌，三个孙子正在上学。儿子病情好转后因不能干重活，便到石阡县城开了个小店。

张庆银宁愿在村里务工，也不愿搬到县城和儿子一起居住。“不愿去给他们增加负担，再说我还能在楠木园区务工，一年可以挣不少钱。”他说。

64岁的葛宋村村民李仁昌，一家7口人，儿子和儿媳妇都在外打工。李仁昌与63岁的老伴几乎每天都到基地务工，两人每天的工资加起来有160元。“如果碰上下雨天，需要临时停工，每做一个小时，公司都会记在案，累计干满8个小时也会算一天工资。”李仁昌说。

统计数据显示，石阡县长荣苗木圃产业园目前每天平均需要200个劳动力务工，已经累计发放群众务工工资1300余万元，支付土地流转费350余万元，带动新阳、葛宋、代山村等82户1149名贫困群众脱贫。

2019年底，国荣极贫乡10个贫困村、2个深度贫困村已全部实现脱贫出列，1277户5082名贫困人口全部脱贫，贫困发生率由2014年底的41.74%降为2019年底的0%。

“通过楠木产业发展带动，实现了变输血式扶贫为造血式扶贫，让农民进园务工有薪金、土地入股有股金、产业见效有红利，可有效防止致贫、返贫，实现持续巩固脱贫成果。”郭峰说。

(参与采写：赵立兴)

新华社成都9月9日电(记者吴光宇、黄欣欣)9月9日，国务院新闻办公室在四川省成都市召开四川脱贫攻坚专场新闻发布会。记者从发布会上获悉，截至目前，四川省贫困县从2013年底的88个减少到7个；贫困村由11501个减少到300个；农村建档立卡贫困人口从625万减少到20万，贫困发生率从9.6%下降至0.3%。

四川省委书记彭清华在发布会上表示，十八大以来这几年是四川减贫进度最快、脱贫成效最好、贫困群众得实惠最多的时期。截至目前，四川省产业扶贫项目累计落地17333个，开发公益性岗位安置贫困劳动力16.62万人；完成了136万人易地扶贫搬迁任务；义务教育阶段适龄儿童少年应读尽读，覆盖学前教育到高等教育的资助政策全面落实；建档立卡贫困人口全部纳入基本医保、大病保险、医疗救助制度覆盖范围；解决了295万贫困人口饮水安全问题。

彭清华说，目前四川剩余的20万贫困人口、300个贫困村、7个未摘帽县总体达标，脱贫任务预计能够如期完成。下一步四川将继续抓好7个未摘帽县挂牌督战，不折不扣完成剩余脱贫任务，对存在问题及时动态清零，全力以赴巩固脱贫成果，推进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接。

四川六年减贫六百余万人



▲广西环江毛南族自治县龙岩乡朝阁小学老师刘显岳带学生周雄回家吃午饭(2019年12月4日摄)。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。在全国脱贫攻坚主战场之一的广西，成千上万教师长年累月坚守在大山深处教书育人的讲台上。除了完成教学任务，这些老师还要给学生做饭，照顾学生午休，既是老师，又是“厨师”，还要承担部分学生家长的责任。他们无怨无悔坚守，托起了大山深处的希望。

新华社记者陆波岸摄

他们是老师

也是“厨师”

河南：“巧媳妇”巧手撑起脱贫“半边天”

“巧媳妇”工程的一个项目点。

“巧媳妇”工程是通过引导女能人创业项目，以各类巾帼示范基地、专业合作社等为平台，帮助农村贫困妇女、留守妇女，掌握一技之长，实现在家门口就业脱贫。

钟艳红选择回村工作，因为有经验和技艺，她被任命为车间主管。“扶贫车间开到家门口，能赚钱又顾家。”钟艳红现在每月挣6000多元，她68岁的婆婆农闲时来车间干零活，一个月也能挣1000多元。

目前李岗村和附近村子有40多名妇女在这个扶贫车间务工，其中有19名贫困女户，每月工资平均有3000元左右。

尉氏县大桥乡周庄村扶贫车间也是一个“巧媳妇”就业基地，200多名员工中绝大多数是村里的留守妇女，带动20多名贫困户就业。

57岁的脱贫户崔玉莲4年前到扶贫车间打工，她说：“家里孩子多，没法外出务工，多亏了村里的扶贫车间，家里种着几亩地，也能打工赚钱。”去年，崔玉莲摘掉了贫困户的帽子，让她更开心的是最小的孩子今年上了大学。

目前，尉氏县共建成“巧媳妇”创业示范基地58个，成为河南省实施“巧媳妇”工程的一个缩影。

通过帮助“巧媳妇”找企业、帮助企业

找“巧媳妇”，如今，河南省已促建“巧媳妇”基地和项目点3.6万多个，涵盖了服装服饰、手工制品、特色种植养殖、乡村旅游、电商等众多领域，帮助100余万名农村妇女实现了居家灵活就业，其中建档立卡贫困妇女12万余人。

记者从河南省妇联了解到，到2021年，河南全省每年还将组织动员10万名农村妇女参加“巧媳妇”创业就业技能培训，培育发展“巧媳妇”工程示范基地1000个(省级100个)，宣传、树立“乡村振兴巾帼行动综合示范村”100个(省级50个)，“乡村出彩巧媳妇”10万名(省级100名)，并给予相关基地、乡村资金支持。